               TEMATSKA LETNA PRIPRAVA 

              UMETNOSTNA BESEDILA

 za 5. razred osemletke in 6. razred devetletke  

                        Sestavila Majda Cirman

Tematska letna priprava za 6. razred devetletke oz. 5. razred osemletke je usklajen s predpisanim učnim načrtom. Prilagojen je učiteljevemu in učenčevemu delu z berilom Branje za sanje.

Posebej so izpostavljeni cilji posameznega učnega sklopa (učni in vzgojni), ki pomagajo učitelju uresničevati cilje pouka književnosti v 6. razredu devetletne oz. 5. razredu osemletne osnovne šole. 

Motivacijsko besedilo uvaja sklop s kratko, predvsem ustno-pogovorno obravnavo. Obravnave besedil so nanizane kot obravnave kanonskih, obravnavnih in možnih oz. izbirnih besedil. Obravnavi vsakega sklopa je namenjeno do 6 šolskih ur.

Upoštevana literatura in viri:

a) za učence  berilo Branje za sanje,

b) za učitelje vse rubrike berila Branje za sanje, Mala literarna teorija dr. Matjaža Kmecla, Slovensko slovstvo skozi stoletja dr. Gregorja Kocijana in mag. Stanka Šimenca.  

Tematski sklop: Zdravilno jabolko

Cilj celotnega sklopa:

 - spoznavanje neposrednosti v izražanju občutij v ljudskem slovstvu in na njem slonečem pisanju,

 - ljudsko slovstvo, 

 - zvrstnost besedil.

Motivacijsko besedilo za celoten sklop

Po slovenski ljudski pravljici: Kako je Pavliha obogatel:

 - individualno branje,

 - pogovor o smislu stripa,

 - iskanje ustreznih ljudskih pregovorov.

ali

Ljudski pregovori:

- glasno estetsko branje,

- pogovor o smislu posameznega pregovora,

- ilustracije ali pisne prigode (doživljajske) na pregovor.

Obravnavano besedilo 

Pravljica: O zdravilnem jabolku:

- motivacija za besedilo (pravljični predmeti in početje dobro, slabo z njimi),

- branje po smiselnih delih,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- pravljica (osnovno teoretično znanje).

ali 

Fran Milčinski: Laž in njen ženin:

- motivacija za besedilo (učiteljava laž in učenčevo odkritje te laži),

- branje po smiselnih delih (pogovor med kmeti in lažjo po sekvencah),

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- pravljica (osnovno teoretično znanje),

- priložnost za govorno nastopanje (tema iz didaktičnih rubrik),

- Fran Milčinski (omemba).

France Bevk: Bedak Pavlek:

- motivacija oz. besedilo (človekova ljudska iznajdljivost, hudomušnost, nebojazljivost, odnos med enkovrednimi po pameti, pogledih carica, Pavlek),

- branje po vlogah,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- spoznavanje zvrstnosti besedila (besedil na splošno - epika, lirika, dramatika),

- France Bevk.

Ljudska: Desetnica:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

 - motivacija za besedilo (variante tega besedila, zgodovinska podoba desetništva, motivi desetništva, nekdanja in sedanja družina),

- učiteljevo branje, branje učencev po izbranih delih,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- pripovedna pesem,

- ljudsko slovstvo (značilnosti).

Tematski sklop: Sreča je opoteča

Cilj celotnega sklopa:

- učenci prepoznavajo, kje vse človek išče srečo zase in za druge in kje najde pravo srečo,

- umetna književnost.

Motivacijsko besedilo

 Oscar  Wilde: Srečni kraljevič:

- učiteljevo branje besedila,

- pogovor o zapisani misli v besedilu: " Živi ljudje zmeraj mislijo, da jih zlato lahko osreči."

- strnjeni pogovor o sporočilu besedila.

Obravnavano besedilo

 Pravljica iz Tisoč in ene noči (arabska) – Sanje:

- motivacija za besedilo (sanje, kako se uresničijo, njihov pomen),

- zbirka pravljic Tisoč in ena noč,

- branje besedila,

- realizacija vseh didaktičnih rubrik.

Kanonsko besedilo

 H. Ch. Andersen: Cesarjeva nova oblačila:

- motivacija za besedilo (resnica in pretvarjanje za svoje koristi, sleparjenje za svoje koristi),

- holistično in sekventno branje,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- dramatizacija besedila,

- umetna pravljica,

- umetna književnost,

- H. Ch. Andersen.

Tematski sklop: V domišljijskih dežalah

Cilj celotnega sklopa:

- doživetja, ustvarjanje na krilih domišljije,

- pojem domišljijskega in fantazijskega,

- domišljija in fantazija v književnem delu,

- domišljijska in fantazijaska literatura/dela (knjiga, film).

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Tone Pavček: Junak (Ko si velik ...):

- učiteljevo branje pesmi,

- pogovor o začetku preraščanja pravljičnega/fantastično-domišljijskega obdobja v mladostnikovem življenju,

- ponovitev zvrstnosti besedila.

Obravnavano besedilo

Ch. in M. Lamb: Pripovedke iz Skakespeara – Vihar:

- motivacija za besedilo (sobivanje realnega in pošastnega v literaturi),

- branje besedila po dogajalnih sekvencah,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- fantazijska literatura,

- W. Shakespeare.

ali

J. R. R. Tolkien: Hobit:
- motivacija za besedilo (film Gospodar prstanov),

- branje besedila po dogajalnih sekvencah,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- prenos fantazijske literature v druge medije (zlasti film).

Tematski sklop: Nagajivost odraščanja

Cilj celotneg sklopa:

- učenci v besedilih prepoznavajo hudomušnejšo, nagajivo in igrivo plat odraščanja,

- osebna identifikacija ob enakih/istih problemih.

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Peter Svetina: Nadstropja:

- učenci preberejo pesem,

- pogovor o pomenu pesmi,

- pogovor o pomenu verza "na srečo polno jih je tu okrog",

- moderno/sodobno oblkovana lirika.

Kanonsko besedilo

Tone Pavček: Junak (Naš bučman je moder):
- motivacija za besedilo (kako (odraslim) pokazati, da tudi otroci odraščajo, pridobivajo svojo identiteto, osebnost),

- branje pesmi po estetskih in dogajalnih zakonitostih,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- priložnost za govorno nastopanje ("spotikanje" v odraščanje),

- klasično oblikovana sodobna lirika,

- ponovitev oblikovnih in vsebinskih  izhodišč lirike (kitica, verz, rima, okrasni pridevek, primera),

- Tone Pavček.

Mark Twain: Prigode Toma Sawverja:

- motivacija za besedilo (kako iz nečesa neprijetnega potegniti največjo korist, odnos do dela),

- branje po dogajalnih enotah,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- dramatizacija nekaterih sekvenc.

ali

Astrid Lindgren: Erazem in potepuh:
- motivacija za besedilo (ekranizacija in scenarij za literarno delo),

- učiteljevi napotki za branje besedila in scenarijskih dodatkov,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- scenarij,

- Astrid Lindgren.

Tematski sklop: Dogodivščinam naproti

Cilj celotnega sklopa:

- mladostniška leta kot izziv, dogodivščina, doživljanje dogodivščin v krogu prijateljev, prijateljstvo,

- trivialna pripoved,

- kriminalka.

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Oton Župančič: Barčica:

- estetsko in doživeto branje pesmi,

- pogovor o mislih fantov na negotovost, nepredvidljivost, ki jih čaka,

- pogovor o optimistično-negotovi 3. kitici,

- ljudska pesem kot izhodišče umetne poezije.

Obravnavano besedilo

Dim Zupan: Trnovska mafija:
- motivacija za besedilo (prijetnosti zapravljanja),

- branje po dogajalnih enotah,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- darmatizacija najbolj napete sekvence.

ali

Bogdan Novak: Bela past:

- motivacija za besedilo (navidezno in pravi brezizhodni položaji, "čudežne" rešitve),

- branje besedila,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- igranje zanimivih dialogov,

- trivialna pripoved.

ali

Erich Kästner: Emil in detektivi:

- motivacija za besedilo  (3 bucike),

- branje besedila in umeščanje v celotno knjigo (ogled),

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- stripovska zastranitev ali risana podlaga za scenarij,

- kriminalka.

Tematski sklop: Blazno resno o ...

Cilj celotnega sklopa:

- spoznavanje resnejše, angažirane in odgovorne plati odraščanja,

- samorefleksija ob prikazanih problemih,

- prijateljstvo kot kvaliteta odraščanja.

Motivacijsko besedilo za celotnni sklop

Anton Ingolič: Tajno društvo PGC:

- branje po vlogah (menjavanje učencev, ki berejo obe osebi),

- pogovor o vseh treh problemih ("pobeg" Silvičine mame, puljenje žebljičkov in jeza odraslih, Mihčevi šolski problemi),

- vikanje, tikanje (nekdaj in danes),

- Anton Ingolič (omemba).

Obravnavano besedilo

Bogomir Magajna: Ananas:

- motivacija za besedilo (kako prepoznamo pravega prijatelja),

- branje po smiselnih enotah,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik.

Desa Muck: Blazno resno o šoli:

- motivacija za besedilo (anekdote iz šolskega življenja, nesporazumi s prijatelji),

- branje obeh poglavij po smiselnih delih,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- umeščanje v celotno knjigo in posbej opozorilo na 1. del knjige (uspešno učenje),

- Desa Muck,

- priložnost za govorno nastopanje (sleng in slengizmi v knjžnem jeziku).

Tematsko sklop: V začaranem krogu

Cilj celotnega sklopa:

- predstavitev otroka ob individualni odločitvi,

- hotene in nehotene zaznamovanosti in drugačnosti,

- mladinska povest. 

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Srečko Kosovel: Šla je mlada lastovica:

- učiteljevo branje Kosovelove pesmi,

- pogovor o vračanju (ptic) in ostajanju (ljudi) na tujem za vedno,

- pogovor o morebitnih vzrokih ljudi, da zapustijo svoj dom, domače,

- Srečko Kosovel (omemba zaradi obletnice).

Obravnavano besedilo

Gundrum Mebs: Nedeljka:

- motivacija za besedilo (posvojitev otroka),

- branje po smiselnih delih,

- rešitev vseh didadktičnih rubrik,

- mladinska povest (temeljna teoretična izhodišča),

- priložnost za govorno nastopanje (sreča v nesreči, povezano ali nepovezano z vsebino prebranega).

ali
France Bevk: Junak:

- motivacija za besedilo (vsakdanje majhne stvari kot junaštvo, medijsko besedilo na to temo),

- branje po smiselnih delih,

- rešitev vseh didaktičnij rubrik,

- kratka pripoved.

Pavle Zidar: Kukavičji Mihec:

- motivacija za besedilo (navade kukavic, vzdevek kukavičji v ljudski semantiki in semantiki vsakdanjika),

- predstavitev obeh zapisov besedil,

- branje obeh besedil zaporedno in primerjalno,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- nekaj informacij o ekranizacijah,

- Pavle Zidar (omemba).

Tematski sklop: Živali v zgodbah zmorejo vse

Cilj celotnega sklopa:

- živalske vragolije in početje kot sinonim za človekova dejanja,

- živali kot kazalniki medčloveških odnosov,

- basen.

Motivacijsko besedilo za celotni sklop

Miki Muster: Obisk iz vesolja:

- ogled Mustrovega stripa in pogovor o njegovi tematiki,

- strip.

Obravnavano besedilo

Ksenija Šoster Olmer: Slon:

- motivacija za besedilo (najljubša žival),

- učiteljevo branje pesmi/ učenci berejo pesem po smiselnih delih,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- stripovska zastranitev obeh delov pesmi.

Fran Saleški Finžgar: Gospod Hudournik:
- motivacija za besedilo (razlaga Finžgarjevega vzdevka Hudournik iz istoimenske knjige),

- branje besedila po Murijevih dogodivščinah,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- Fran Saleški Finžgar (kot mladinski pripovednik),

- priložnost za govorno nastopanje (vralogije človekovega najboljšega živalskega prijatelja).

ali

Mate Dolenca: Strupena Brigita:

- motivacija za besedilo (ekološka tematika, onesnaževanje okolja),

- branje besedila po smiselnih delih,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- zastranitev z angažirano ilustracijo.

Slavko Pregl: Nenavaden ples, Če bi in če ne bi:
- motivacija za besedili (risanke Tom in Jery),

- dramatizirano branje obeh basni,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- basen.

Tematski sklop: Aplavz za drevo

Cilj celotneg sklopa:

- umetniške/pesemske ubeseditve menjave letnih časov,

- prepoznavanje igre in povezovanje besede, zvočnosti, barvitosti ... v izpovedujočo umetnino,

- spoznavanje osnovnih zakonitosti in značilnosti lirike in liričnega.

Motivacijsko besedilo

Zvonimr Balog: Najprej:

- branje pesmi,

- pogovor, vezan na spoznavanje večnosti in stanovitne spremenljivosti narave,

- pesem moderne oblike.

Obravnavano besedilo

Srečko Kosovel: Zima:

- motivacija za besedilo (koledarske in vremenske značilnosti zime),

- branje pesmi,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- ljudska imena za zimske mesece,

- zimski prazniki.

Oton Župančič: Na Jurjevo:
- motivacija za besedilo (koledarske in vremenske zančilnosti pomladi),

- branje pesmi,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- ljudska imena za pomladne mesece,

- pomladni prazniki,

- Oton Župančič (kot mladinski pesnik).

Josip Murn - Aleksandrov: Pesem:
- motivacija za besedilo (koledarske in vremenske značilnosti poletja),

- branje pesmi,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- ljudska imena za poletne mesece,

- poletni prazniki.

Lojze Krakar: Jesen in Ivan Minatti: Pesem: 
- motivacija za besedili (koledarske in vremenske znečilnosti jeseni),

- branje posamezne pesmi,

- obravnava vseh didaktičnih rubrik,

- ljudska imena za jesenske mesece,

- jesenski prazniki,

- primerjava obeh pesmi (po danih možnostih variiranja istega izhodišča v različnih izpovednih umetninah),

- poosebitev, preneseni pomen.

Tematsko sklop: Prebesedimo besede

Cilj celotnega sklopa:

- spoznavanje novejše pesniške ustvarjalnosti in pesnikov,

- prepoznavanje svobodne izbire tematike za pesnikovo/pesniško ustvarjanje,

- spoznavanje izvirnih oblikovnih rešitev sodobnega pesništva.

Motivacijsko besedilo

Boris A. Novak: Prebesedimo besede:

- branje pesmi po zaznamovanih delih,

- pogovor o moči besede in o pravi/prebesedeni besedi,

 - priložnost za govorno nastopanje (pravo in nepravo poimenovanje).

Obravnavano besedilo

Boris A. Novak: Vogali besede hiša:
- motivacija za besedilo (znakovno sporazumevanje, "mutasta pisava"),

- branje oz. ogled pesmi,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- likovna pesem.

Niko Grafenauer: Ušesa:

- motivacija za besedilo (igrica telefonček),

- branje pesmi po smiselnih delih,

- rešitev vseh didaktičnih rubrik,

- Niko Grafenauer (kot mladinski pesnik, najpopularnejše zbirke).

ali

France Forstnerič: Hitra pesem:

- motivacija za besedilo (gibalna igrica/rimanica "A je kaj trden most"),

- branje v različnih tempih (od predvidenega do obratnih in vmesnih),

- rešitev vseh didaktičnih rubrik.

Sklop: Domače branje

Svet pravljic

Svetlana Makarovič: Pekarna Mišmaš

Ela Peroci: Moj dežnik je lahko balon

Dragotin Kette: Šivilja in škarjice

Iz Zakojce v svet (Bevkove povesti)

Pestrna

Učiteljica Breda

Tatič

Dogodivščine mladih dni

Anton Ingolič: Tajno društvo PGC

Tone Seliškar: Bratovščina Sinjega galeba

Leopold Suhodolčan: Skriti dnevnik

Mate Dolenc: Strupena Brigita

Desa Muck: Blazno resno o šoli

